

坚定信心 同舟共济 坚决打赢疫情防控阻击战

专家面对面

重庆市新型冠状病毒感染的肺炎医疗防控咨询专家组和医疗救治专家组专家认为——

未来几天将是防控关键期

□本报记者 李珩

1月31日,市卫生健康委组织相关医疗救治和防控咨询专家接受重庆日报记者采访。专家称,随着春节假期后春运第二波人流高峰出现,疫情防控形势将更加复杂严峻。

截至1月30日24时,全市已累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例206例,重症病例18例,危重症病例4例,出院病例1例,较29日新增确诊病例42例。“这个数字在不断更新,做到了公开、透明。”市新型冠状病毒感染的肺炎医疗防控咨询专家组成员、市疾控中心原主任王豫林说,针对疫情,重庆反应很及时,联防联控,织紧筑牢防控网络。

一是发现、控制传染源。比如规范设置174个发热门诊,并常规开展PCR筛查;推动关口前移,在交通站点、行政区域交界点设置临时交通卫生检疫站,落实重点场所的体温检测;加强流行病学调查,及时发现密切接触者、可疑暴露者;利用“大数据+网格化”,实施社区管控,拉网式排查来渝和返渝人员。针对4类群体,分别采取隔离措施。对确诊病例,采取定点医院集中隔离救治;对疑似病例,采取定点医院隔离观察;对密切接触者、可疑暴露者,采取居家隔离、集中隔离,实施医学观察,限制外出。

二是阻断传播途径。减少公众聚集,



市新型冠状病毒感染的肺炎医疗防控咨询专家组成员、市疾控中心原主任王豫林。



市新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治专家组组长、重医附二院呼吸科主任王导新。(刘政宁 摄)

减少集体聚餐,关停社区活动中心、娱乐场所、A级景区等设施;禁止各类学校、培训机构集中上课;暂停农贸市场、超市、餐饮店活禽交易和宰杀;公共场所、公共交通工具做好通风消毒,加大环境卫生整治力度,防止病源传播。

三是保护易感人群。开展健康科普教育,通过官网、微信、短信等方式,提供权威、详细、可操作的家庭防控指南,提高公众认知水平和自我防护能力。

“从每天公布的数据上看,新增的病

例较多,但这也不是坏事,发现得多就能把传染源控制下来,比在不知道的情况下扩散好。”王豫林说,“总的来说,这符合传染病发展的客观规律,疫情变化趋势基本符合专家前期分析研判的结果。目前疫情形势处于复杂期,未来几天,防控工作是关键期。”王豫林表示,准确识别并控制湖北输入性病例,严防输入性病例引起本地大面积传播、蔓延,将是未来防控工作的关键。

他分析认为,一是可能出现以输入性

病例为主向本地病例增多的变化。随着输入性病例逐渐发病,后期输入性病例将逐步呈现下降,同时输入性病例传播导致的本地人群感染者发病病例可能将逐步增加。二是本地聚集性病例可能逐渐出现。随着疫情进展,与输入的已发病患者及潜伏期感染者密切接触的以家庭成员为主的聚集性病例可能会逐渐增多。三是后期疫情防控压力依然较大。随着假期后春运第二波人流高峰到来,人群聚集的情况再次出现,疫情防控形势可能更加复杂严峻。

市新型冠状病毒感染的肺炎医疗救治专家组组长,重医附二院呼吸科主任、博导王导新说,从确诊病例的结构来看,多数是普通型,占89.32%。从这段时间救治效果来看,已有4例由重型转为轻型。我市确诊的首例患者,也是首例重症患者,经过10多天的治疗,现已痊愈出院。“说明这个病是可防可控可治的,救治效果是良好的,请大家不要恐慌。”

王导新说,重庆采取“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”,遵循了传染病疫情防控的“早发现、早诊断、早隔离、早治疗”基本原则,这有利于控制传染源,保障医疗救治水平,降低死亡率。

我市还从全市三甲医院抽调了呼吸、感染、重症、中医等专业的80名专家,组成市级专家组,分片区蹲点查房会诊指导,确保每个患者得到科学、有效的救治。

疫情防控急需物资货运包机抵渝

重庆医疗物资国际采购通道迅速发挥作用



下来,重庆机场将加大信息收集、综合协调和现场保障力度,让防控应急物资第一时间交付防疫一线。

此外,负责组织肺炎防控应急物资运输的各政府部门和企事业单位,可拨打重庆机场肺炎防控应急物资绿色通道24小

时热线:13617600290。由重庆机场地服货站保障的肺炎防控应急物资还将免收货站处置费。

本报讯(记者 仇峥 崔耀)1月31日,由重庆市人民政府组织,分别采购于韩国和越南,经通航航空运输的两批总计16吨医疗防护物资抵达重庆江北国际机场,包含268万只口罩、1220件防护服、2000个护目镜以及其他医疗器械等,助力重庆抗疫。

其中的一架飞机上的医疗防护物资,是重庆对外经贸(集团)有限公司(简称对外经贸集团)采购的。“除了这批从韩国采购的医疗物资,这几天已有从泰国、比利时等国采购的大批物资运抵重庆。2月1日还有一批来自意大利的防护服。”对外经贸集团副总经理周才儿告诉重庆日报记者,重庆搭建的医疗物资国际采购通道正在发挥作用。

根据全市统一部署,在此次新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控期间,对外经贸集团利用外贸优势,加强重庆医疗物资的境外采购。从1月26日开始,对外经贸集团成立工作小组,开始国际采购医疗物资。在不到一周时间,对外经贸集团已搭建起重庆与美国、法国、德国、意大利、澳大利亚、日本、韩国、越南、泰国、马来西亚等十多个国家和地区的一条条医疗物资采购通道,目前各类物资正源源不断运抵重庆。

据悉,自重庆市启动重大突发公共卫生事件一级响应以来,为全力保障防控应急物资,重庆机场集团立即开设了“肺炎防控应急物资绿色通道”。

截至目前,重庆机场共保障口罩、防护服、护目镜等应急物资超过70吨。接

本报讯(记者 白敏)受疫情和低温天气等因素影响,近段时间全市水电气供应量大增,保供形势严峻,对此,我市相关部门和企业全力调度资源、确保水电气24供应充足。

电:容量充足

初一来,重庆电网最大负荷每日都超过1000万千瓦,同比增加27%左右。记者从国网重庆市电力公司了解到,目前,重庆电网调峰最大发电能力986万至1239万千瓦,高峰备用容量在100万千瓦以上,电力供应能够满足全市需求。

为让市民放心用好电,市电力公司提前制定了疫情防控期间保供电工作方案。一旦发生影响供电或对保电设施安全运行造成影响的故障,该公司将组织人员迅速核查、处置。

目前,该公司已加强对枢纽变电站、城市中心站、密集通道、重载线路等输变电设备的巡视维护,对医院、高铁、电气化铁路、ETC收费站、机场等重点用户供电的设备运行情况开展专项巡视检查,及时督促整改用电安全隐患,确保重要场所

受疫情和低温天气影响 水电气供应量大增 公用部门全力确保水电气供应

和设施可靠供电。为了方便广大市民和客户用电,市电力公司供区内供电营业厅和网点春节期间均正常运营。此外,市民也可通过“网上国网”“电e宝”“e充电”手机App等电子服务渠道,足不出户即可办理缴费、用电申请等业务。

水:欠费不停

目前,重庆水务集团下属各自来水厂要求出厂水余氯值不低于0.5mg/L,优于国家生活饮用水卫生标准。各自来水厂专人负责出厂水质在线监测仪表维护工作,24小时实时监控,两级化验人员每天开展规定水质指标检测。国家城市供水水质监测网重庆监测站每天不定时取样抽查各水厂出厂水、管网水质,确保市

民饮水安全。同时,该集团加大城市供水管网巡查,发现问题及时抢修更换;对主排水管网系统实行24小时巡查,确保无污水溢流,全部收入厂内处理净化并全部达到国家一级A排放标准。

重庆水务集团还决定,疫情防控期间将合理调整上门抄表时间,用户不会因欠费而遭到停水,也不会因欠费而产生违约金。

气:优先保证民用、公用和重点用户

作为重庆主要供气单位,中石油西南油气田重庆气矿已制定特殊时段供气计划,优先保证民用、公用和重点用户用气,通过视频监控输气管线运行,同时根

据民用气“低谷”规律调节调整气量,平衡管输压力,保证主城以及各区县乡镇供气充足。

目前,重庆气矿已提前判断可能出现的各类紧急情况,各作业区组织人员对燃气管网设施、配气站场、施工现场等开展了隐患排查整改。同时,重庆气矿继续推动区域内天然气客户的储气调峰设施建设,提高城镇燃气企业、不可中断大用户自身保供能力,杜绝各类安全事故,全力保障天然气稳定供应。

同时,重庆气矿正积极与可中断客户和重点客户沟通协调,实现“压非保民”减停气量1.06亿立方米,并向城市燃气客户增供。不久前,重庆民生石柱天然气供气工程顺利投运,目前日供气达27万立方米,有力保障了渝东南地区民生用气。

重庆将持续投放政府储备冻猪肉

主城投放网点达119个,价格为22元/斤

肉供应,满足市民对猪肉的消费需求,市商务委决定持续做好政府储备冻猪肉投放工作。从2月1日起,主城区将继续投放政府储备冻猪肉。投放价格、供货企业和结算方式等不变,投放截止时间待定。

同时,增加主城区政府储备冻猪肉投放网点。新增的投放网点为沃尔玛(重庆)购物广场有限公司的10个门店。加上此前

已设立的投放网点,目前主城区九区已在永辉、新世纪、重客隆、家乐福和沃尔玛5家超市共计设立“政府储备冻猪肉投放点”119个,投放价格仅为22元/斤。

市商务委同时要求,远郊区县由各区县商务委根据当地市场供给情况决定政府储备冻猪肉投放相关事宜。各区县商务主管部门、市政府储备冻猪肉承储企业、

投放企业,要高度重视政府储备冻猪肉持续投放工作。要多渠道开展猪肉的采购,增加商业库存,及时开始新一轮储备收储工作,确保疫情防控期间猪肉市场调控保供稳价工作落到实处。已开始投放的各区县商务主管部门要加强巡查指导,定期核查各门店储备冻猪肉库存备货是否充足、销售流水是否真实等。

重庆文艺工作者创作歌曲 为打赢疫情防控阻击战鼓劲

本报讯(记者 李星婷 王丽 实习生 侯晗霄)1月31日,重庆日报记者从相关方面获悉,重庆市流行音乐协会发布歌曲《托起生命的风采》,重庆市歌剧院院长刘光宇编写《坚信》顺口溜,重庆市川剧院院长沈铁梅通过视频方式宣传防疫知识,我市文艺工作者正通过不同方式,为打赢疫情防控阻击战贡献力量。

“雷鸣的声音,来自千里之外。集结在家家除夕的夜晚,又是你们站了出来,挺身奋战,展翅天使的风采。千言万语的父母啊,还有爱人和小孩,站在寒风中,挥手告别,盼着你们平安地归来……”这首《托起生命的风采》由万州区原政协主席谭德成作词,旋律悠扬,满怀深情,是重庆市流行音乐协会会员加班加点连夜录制出来的。“重庆的文艺工作者正在迅速行动起来,用艺术助力防疫,用音乐记录感人画面,鼓舞斗志!”重庆市流行音乐协会主席、重庆师范大学教授周亚辉介

绍,大年初一的晚上,谭德成连夜创作出歌词,第二天自己谱好了曲。据悉,团队还会推出相关MV,用艺术弘扬正能量,为中国加油。

“条条消息不一样,必须确认才可行。时时都在看微信,天天关心抗疫情。条条消息不一样,必须确认才可行。大道总之有小道,小道必然不可靠。相互乱作需禁止,政府发布是正道……”针对当下疫情小道消息众多、市民难以辨别真伪等情况,刘光宇编写了顺口溜《坚信》,告知市民如何区分真假疫情消息,作品短小精悍、朗朗上口,具有较强的传唱度。连日来,重庆市歌剧院工作人员创作多部宣传防疫知识作品,展现重庆文艺工作者的使命担当与责任担当。

“少出门、勤洗手、不恐慌、慎聚会。”沈铁梅通过视频,言简意赅地宣传防疫知识。她说,该视频将在抖音重庆日报官方微博等渠道发布。

大山深处的“守夜人”

□新华社记者 赵宇飞

入夜的山乡寒风刺骨,汽车沿着漆黑的道路驶向群山深处,一点昏黄的灯光逐渐变大变亮。几个人影在灯光下忙碌着,他们是山乡的“守夜人”。

这是重庆万州区长坪乡的24小时检查关口,负责新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控。

万州区毗邻湖北省,是重庆市疫情最重的区域。长坪乡共有近400人在春节前从武汉返乡,是万州区居家观察人数最多的乡镇。

长坪乡也是万州区最早开始实施24小时值守的乡镇之一。正月初六,已是26岁的乡干部刘

和同事们值守的第6个班。从正月初一上午8点开始,长坪乡在3条与外界连接的道路

上,分别设置了疫情防控检查关口。每个关口由12名工作人员24小时轮班值守,主要检查进出车辆和人员,测量体温、登记检查、宣传劝导等。

临时搭建的检查关口很简单,一把大伞下是一盏白炽灯和一张桌子,桌上摆放着登记表、排

查表、温度计等物品,旁边是一根竹竿和木头搭成的关卡。深夜的检查关口,远比想象中

得知对方就是本乡人,昨天外出办事后,刘和同事们上前询问:“请问你们是谁?从哪里来?”

才能减少传染风险……” 这边刚放行,从乡里又走出来几个人。刘和同事们再次上前:“你是哪里人?这么晚了要去哪里?”

“我就是旁边村的人,我住在乡里,想回去取点生活用品。”

同事们又在名单上核实,对方不是需要居家观察的人,在登记信息、测量体温并进行劝导后才放行。

短短一个多小时,刘和同事们就检查了六七批人,有的人经过检查、劝导后放行,也有没必要进乡或出乡的人被劝返。

长坪乡副乡长杨和君说,现在并不是最忙碌的时候,刚刚开始24小时值守的那几天,往来的人员更多,值班人员工作更忙。

“前两天的凌晨3点多,有几个需要居家观察的人想开车离开,我们劝了20多分钟,把他们劝回去了。”刘和说。

夜越来越深,天气也越来越冷,“最难熬的是凌晨。”刘和说,凌晨的气温接近零摄氏度,衣服会被露水打湿,全身都冻得麻木了。

实在冷得扛不住的时候,刘和同事们就在原地跑一跑、跳一跳。大家戏称为“取暖基本靠抖”。

经过6天的坚守,长坪乡3个检查关口共检查登记出入人员1100余人次,进出车辆210余车次,不必要的人员流动得到控制。经过对过往人员的宣传劝导,村民们的疫情防控意识也得到提高,自觉戴上了口罩,尽量减少外出。

夜渐渐深了,告别坚守在大山深处的“守夜人”,记者驱车返程。回头望去,亮着灯光的值守点,好似茫茫黑暗中的一点明灯。(新华社重庆1月31日电)

市慈善总会

转赠口罩48.5万个 已募集抗击疫情善款1.09亿元

本报讯(记者 张莎)1月31日,市慈善总会公布境外物资募集接收情况,该会已转赠口罩48.5万个。

截至1月31日下午4点半,市慈善总会共接收境外物资捐赠两批次,共计一次性医用口罩48.5万个,总价值26.5万元。

其中,1月29日缅甸华人企业great advanced technology company limited捐赠的25万个口罩,定向用于铜梁区红十

字会;1月31日上午老挝拉坤沙集团董事长谢宇捐赠的23.5

万个口罩,定向捐赠给沙坪坝区人民政府、潼南区人民政府和重医附一院金山医院。这两批次口罩均顺利通关,及时分赠到位。

目前,市慈善总会正在办理慈善捐赠通关手续的境外捐赠物资有10批次,共计口罩200.86万个,总价值85万元,来自日本、英国、美国、土耳其、德国、韩国、香港等国家及地区的重庆友城及华人华侨等。

据了解,截至1月31日下午4点,市慈善总会已募集抗击疫情善款1.09亿元。

市红十字会

划拨1000万元捐赠资金抗击疫情

本报讯(记者 张莎)重庆日报记者1月31日从市红十字会获悉,为支持一线医疗机构抗击疫情,市红十字会及时将重庆银行定向捐赠的1000万元抗疫资金划出,拨付给全市40余家定点医院,用于支持抗击新型冠状病毒感染肺炎的肺炎患者。

同时,重庆发展投资有限公司携重庆铁路投资集团有限公

司、重庆保安集团有限责任公司、重庆环卫集团有限公司、重庆检测(认证)集团有限公司、重庆科投金融集团有限公司、重庆环保投资集团有限公司、重庆产业引导股权投资基金有限责任公司、重庆公共交通旅游投资集团有限公司等部分企业及控股企业,通过市红十字会捐赠人民币2000万元,支持疫情防控。